Geometria X. osztály
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1. Egy kört két sugara két körcikkre osztja. A körcikkek köríveinek aránya 5:7. 

a) Mekkora szögben látszik a kisebbik ív a nagyobbik ív pontjaiból?
b) Mekkora a nagyobbik körcikk ívének a hossza, ha területe120 cm2?
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2. Egy  ABCD négyszögben az ábrán jelzett mindkét szög derékszög (Ezek az átlóknál levő ADB(= és ACB(= szögek). A négyszög három oldalának hosszát ismerjük, az ábrán jelöltük.
a) Mekkorák az átlók?

b) Igazolja, hogy a négyszög húrnégyszög! Mekkora a köré írt kör sugara?

c) Lehet-e ez a négyszög érintőnégyszög? Válaszát indokolja!

3. Egy paralelogramma egyik hegyesszöge 60°-os. Két oldala 20 cm és 30 cm. 

a) Mekkora a területe? 

b) Mekkora a rövidebbik átló?
4. Egy egyenlő szárú háromszög alapja 24 cm, szárai 20 cm-esek. 
a) Mekkora a területe?

b) Mekkora a szárhoz tartozó magassága?
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Mekkora a beírt kör sugara?

d) Mekkora a köré írt kör sugara

e) Mekkorák a középvonalai?

5. Egy 100 m hosszú futópálya egy négyzetből és két félkörből áll (az ábra szerint). Mekkora a területe?
Jó munkát!
************************************************

Megoldások:

1. a) A 360°-os középponti szöget kell felosztani 5:7 arányban. (Osztjuk 12-vel, és a kapott 30°-ot visszaszorozzuk 5-tel és 7-tel.) A keletkező két középponti szög: 150° és 210°. A kérdezett látószögek mind ugyanakkorák, a 150°-nak a fele mind, mert azzal azonos íven fekszenek. (3 pont)
b) Ha egy 210°-os középponti szögű körcikk területe 120, akkor felírható rá: [image: image2.png]10 120



. Ebből Tkör=205,7 cm2, azaz r=8,092, ekkor pedig [image: image4.png]Ticorciicic



, azaz 120[image: image6.png]


 ebből i= 29,66 (cm) (5 pont)
2. a) ADB derékszögű háromszögből Pit-tétellel számolható DB=60 cm, ACB derékszögű háromszögből Pit-tétellel számolható BC=52 cm. (3+3 pont)
b) A Thalész-tétel igaz az ADB és az ACB háromszögre is, emiatt C és D csúcs is rajta van az AB átmérőjű körön. E kör sugara tehát 65:2=32,5 cm. (3 pont)
c) Ha érintőnégyszög lenne, akkor a szemközti oldalak összege egyenlő lenne, de akkor 25+39 = 65+DB lenne, ebből DB= –1 jönne ki, ami lehetetlen. (2 pont)
3. [image: image33.png]


a) Legyen AB=20 és BC=30 (cm)! Egészítsük ki ABT háromszöget egy ABE szabályos háromszöggé! Ennek magassága AT = [image: image8.png]20 =17,32



 (cm). Így a paralelogramma területe T=a∙ma=519,6 (cm2) (4 pont)
b) BEA szabályos háromszögben BT=10, így TC=20. A Pitagorasz-tételt felírhatjuk a CAT háromszögre, AC2=AT2+TC2. Ebből az átló: AC=26,46 cm. (3 pont)
4. [image: image34.png])
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a) A háromszög alaphoz tartozó magassága Pitagorasz-tétellel számolható: ma2 + 122=202 , így ma=16 (cm). A háromszög területe: [image: image10.png]


 (cm2). (3+1 pont)
b) [image: image12.png]bmy



, azaz [image: image14.png]0-mp

192 =



, ebből átrendezéssel mb=19,2 cm. (3 pont)
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 , ahol s a félkerület (ez itt [image: image18.png]20+20%2¢



),  pedig a beírt kör sugara. Ebből kiszámolható, hogy =6 cm. (3 pont)
d) [image: image20.png]


, ahol R a körülírt kör sugara. Ebből R=12,5 cm. (3 pont)
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e) Minden középvonal feleakkora, mint a vele szemközti oldal, azaz a hosszuk 10, 10 és 12 cm (2 pont)
5. Az ábrából látszik, hogy a futópálya két négyzetoldalból és két félkörből áll-ezek épp egy teljes kört adnak. Emiatt: [image: image22.png]100 = 2rm + 4r



 , azaz 100=10,28∙r  , ebből r=9,725 (cm). 

Tehát [image: image24.png]FE . . 2
T= 4T84 (2r) =



 675,4 (cm2) (7 pont)
************************************************

Diákok hibái a megírt dolgozatokban

1. feladat

· Az arányos osztást úgy végzi el, hogy 7-tel, aztán 5-tel osztja a 360°-ot.

· A teljes kör területének veszi a 120-at.
· Ezt írja:   „K=2r+i”  –a körcikk kerületéről nem szól a feladat!
· A másik középponti szöget adja válaszként (210°), nem a kerületi szöget.

· Az egyik középponti szöget 90°-nak veszi.

2. feladat

· Más területképlettel számol, pl. háromszögével, deltoidéval vagy a trapézéval, pedig az általános négyszögre nem is tanultunk még képletet. Fölösleges is, mert a területet nem kérdezte a feladat.

· Azt írja, hogy a szemközti szögek összege miatt húrnégyszög, pedig nem is ismerjük a szögeket.
· Úgy látja, mintha CD oldal fele lenne az AD-nek, és úgy számol, mintha az 12,5 cm lenne.

· A háromszög területképletét alkalmazza négyszögre.

· Azt hiszi, hogy érintőnégyszögben egyenlő kell legyen két szemközti oldal.

· –1 helyett +1 jön ki az egyenletből.

· Háromszög beírt és körülírt körének képletével számol a négyszögben.

· BAC szöget derékszögnek veszi – erről szó sincs a feladatban!
· Ezt írja: „Lehet érintőnégyszög, mert egy kör minden oldalát érinti” – éppen ez nem igaz! Csak az érintőnégyszög definícióját írta le, azt nem, hogy miért lenne igaz rá.
· Ezt írja: „A négyszög minden oldala a kör egy-egy pontja” – A négyszög oldalai szakaszok, nem pontok!

· Az átlók metszéspontját tekinti a körülírt kör középpontjának.

· Ezzel indokolja, hogy húrnégyszög: „ =90° és 180°–90°=90° ” – Ez semmit nem indokol,  nem is szöge a négyszögnek, és a vele szemközti szöget sem ismerjük.

· Ezt írja: „…a kör oldalain helyezkednek el” –körnek nincsenek oldalai.

3. feladat

· Téglalappá darabolja a paralelogrammát, s úgy veszi, mintha a keletkező téglalap oldala egyenlő lenne a paralelogrammáéval.

· A területképletben szereplő s-et, ami a kerület fele, súlyvonalként értelmezi.
· Átló helyett a TD szakaszt számolja ki.
· 20 cm-nek vesz két szomszédos oldalt.

· Indoklás nélkül 15-nek veszi a magasságot. (Úgy veszi, mintha felezné az oldalt…)
· Az ACB szögre is 60°-ot ír.

· Olyan derékszögű háromszöggel számol, amely az adott paralelogrammában nem létezik  (pl. a két befogó 30 és 20, vagy befogó 25, átfogó 30, stb.) 
· A szabályos háromszög magasságát [image: image26.png]


  cm–nek veszi , pedig [image: image28.png]


 -szöröse az oldalnak!

· Az ábrán a hosszabb oldalra ír 20 cm-t, a rövidebbre 30 cm-t, emiatt amikor szabályos háromszöggé egészít ki, hibás eredményt kap.
· 45°-osnak veszi a négyszög egyik szögét.

· Hibás okoskodás: „lehet érintőnégyszög, mert húrnégyszög is” – e két tulajdonság egyike sem következik a másikból, és nem is zárja ki egymást!

4. feladat

· A középvonalakat valami bonyolult módon próbálja kiszámolni a területből.

· b)-nél eleve ma-t akarja kiszámolni, nem veszi figyelembe, hogy a szárhoz tartozó magasságot kérte a feladat.

· Keveri a beírt és körülírt kört.

· Hogy a beírt kör sugara a magasság harmada, az csak szabályos háromszögben igaz! Ugyanez: a körülírt kör sugara sem kétharmada a magasságnak, csak szabályos háromszögben!

· A háromszög területe nem   a∙ma  , hanem [image: image30.png]


 !
· A szárhoz tartozó magasság általában nem felezi a szárat (csak ha szabályos lenne a háromszög)!

· A szárhoz tartozó magasság helyett az alaphoz tartozó magasságot számolja ki a b) résznél.

· Kiszámolja a magasságot Pitagorasszal helyesen, aztán megszorozza kettővel, azt veszi magasságnak…

5. feladat

· Felírja a kerületet a-val és r-rel, de nem jön rá, hogy a=2r, ezért felesleges az „a” ismeretlen.

· A kerülethez területképleteket használ.

· Úgy veszi, hogy a négyzet oldala a kör sugarával egyenlő.

· R-et azonosnak tekinti a háromszög területével.

· Az alakzat kerülete nem a kerületek összege! A négyzetnek nem mind a négy oldala tartozik a kerülethez.

· Középvonalnak vesz egy csúcsból induló szakaszt.

· Az ábrára nem írja rá, mit jelöl a-val, aztán egyszer körsugárként, egyszer meg négyzetoldalként számol vele.

· Csak a négyzet oldalát tekinti 100 méternek.

· A félkörök és a négyzet területét összegzés helyett összeszorozza!

Egyéb

· Hibásan ír fel Pitagorasz-tételt, nem az átfogó négyzete van „egyedül”.

· Olyan háromszögre ír fel Pitagorasz-tételt, amely nem derékszögű.

· Mindenütt pontosan kerekít, kivéve egyetlenegyszer – a feladat elején. Persze, hogy onnantól végig pontatlan, hiába ír ki utána sok tizedesjegyet a pontatlan eredményekből.
· A megadott adatok helyett figyelmetlenségből másokkal számol.

· Minden leírt egyenlőségnek igaznak kell lennie. Pl: „T=602=3600=60” –itt az utolsó egyenlőség nem igaz!

· Ugyanaz a betű egy feladaton belül nem jelölhet kétféle mennyiséget!

· Olyan háromszögből számol, amilyen nincs is a megadott alakzatban. 
· Minden indoklás nélkül ír (hibás) válaszokat. Valószínű, hogy saccolja az ábra alapján – ez 0 pontot ér, még akkor is, ha véletlenül eltalálja!
· A Héron-képletben nem összeadások vannak, hanem négy tényező szorzata!

· Képleteket emlékezetből próbálnak felírni – hibásan! Keverik a négyszögek területképleteit. Hiszen nyugodtan ki lehetne nézni a függvénytáblából az összes képleteket – van, aki még függvénytáblát sem hoz a dolgozathoz, annyira nem törődik a jegyével?
